! INTRODUCCION.- Se llama tensidn; al esfuerzo —gue
PRACTICA No. 9 R~ A

i)desarrﬂila.un_hllov.unafcuerda,kun.alambre1nun ca
ble o una cadena, al ser estirados.
TITULO.- Tensiones \\:§§ e £ Sel-assiraros,

ssﬁtf Al ser sometidos los objetos anteriores a —-

OBJETIVO. - Determlnar la ida—de ruptura de —= ——
una tensibn, sus Atomos o moléculas se van sepa—-—

e __—+¥es hilos del diferente cali- \
itk e A . rando mis y mfs, a medida que aumenta la tensi®n.
| 4 Xe

T o

Cuando la tensibn alcanza un valor muy grande, se
TERIAL.- Un soporte vertical, una pinza para so

s m——— —
porte, una varilla, un portapesas,. un
— s e

juego de pesas, una balanza, tres - -

legard al punto de ruptura del objeto. Entonces,

para el punto de ruptura, corresponde una tensién

dxima, llamada tensibn de ruptura.

hilos de diferente calibre, un plano -

= Antes de llegar al limite de ruptura o punto
1nr11nabl§ con transportador a 90° i . b P

una cajl§§gde madera o de metal.

de ruptura, ha de pasarse por otro lfmite; llama-
do limite eldstico.

\§§§ Todos los cuerpos eldsticos poseen un limite

de elasticidad, correspondi&ndole una tensibn, ‘~-

llamada: Tensi®dn del l1limite elastlco.

N Cuando la tensibn que sufre un cuerpo elasti

\9 €0, es menor que la tensidn del limite el&stico,
el cuerpo puede volver a su forma original una —-—
vez que ha dejado de tensionarse. Pero, si la ten
sibn es mayor que la tensifn del limite elAistico
Pero menor que la tensibn de ruptura, el cuerpo -

no volvera a su forma original al dejar de tensio

narse, quedando Jdeformado.

EZntonces, un mismo cuerpo eldsitco puede: pre

sentar dos tensiones mdximas: La del limite el&s-

65




tico y la de ruptura. Esto quiere decir, que si -
se aplica una tensibn mayor que la del limite --
eldstico, el cuerpo eldstico ya no vuelve a su --
forma original al dejar de tensionarse. O si se -
aplica una tensibn mayor a la de ruptura, el cuer

po eldstico se romperé.

Un cuerpo eléstico es: Todo cuerpo que al ==

ser deformado, vuelve a su forma original al desa

parecer la causa de su deformacidn.

’%’ginal, se dice que ha perdido su elasticidad.,

En realidad, todos los cuerpos son eldsticos.

Es decir, no hay cuerpos rigidos.

En la presente prictica se usarén tres hilos
de diferente difmetro para encontrar su tensibn -
de ruptura, que corresponderi a la tensibn mixima
que podr& resistir sin romperse. Cualesquier exce
so de tensibn por mis peguena gue sea, romperi al
hilo. Como €ste exceso ha de ser muy pequefio, pue
de considerarse a la tensibn de ruptura como la -
tensibdn minima necesaria para romper al hilo. Pa-
ra no complicar méis el asunto, por comodidad 1lla-

maremos tensibn de ruptura a la necesaria para --

xomper el hilo, en el presente caso de la pEacti-

cag
— —

Pués bien, la manera que usaremos para encon

trar la tensifn de ruptura de cada hilo, ser& col

géndole un portapesas y agregarle luego, pesas y

méds pesas al portapesas hasta romper al hilo.

————

o =
A continuacibn se presenta un esquema y su -
diagrama vectorial, que se manejar& para la inter

pretacidn tebrica de la préactica:

T es la tensibn o esfuerzo del hil

e ——

el E§§3w§§1_3935a9%§a5 y las pesas y c¢.g9., es el

centro de qravedad dgiwggnjgggq: Portapesas y pe-

sas.




ik

Como el hilo y las pesas est&n en reposo;
T

T = mg e R |

B
P

Con &sta ecuacibn se encontrari la tensidn -
de ruptura del hilo.

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- Escoger el hilo m&s -

deigado, atarlo a la varilla horizontal del sopor

te y colgarle el portapesas. Comenzar a agregar -
pesas y mis pesas él portapesas hasta reventar al
hilo. Afinar el método con otro hilo del mismo —-
grueso, para encontrar lo mis preciso posible, el
valor del peso para romper el hilo. Una vez logra
do lo anterior, anotar el peso encontrado, que co
rresponderd a la tensibn de rupﬁura, seglin la

igualdad de la ecuaci®n 9-1.

Hacer lo mismo para los otros dos hilos N

llenar la siguiente tabla:
TABLA 9-1

Masa total Peso Total
Hilo ( grs ) (dinas)

M&s delgado o &5
Delgado

Menos delgado

Cualesquiera de los tres hilos podri sopor--
tar un pesc mayor que el de su ruptura correspon-
diente, cuando son usados en planos inclinados. -
Esto se puede comprobar usando el hilo mas delga-
do y atandolo a una cajita cuyo peso total es ma~
yor que el peso correéspondiente a su tensibn de --
ruptura. De &sta forma coloca el hilo mas delgado
Y su peso sobre el plano inclinable como se mues-—
tra en el dibujo general del eguipo a usar. Levan
ta lentamente el plano, hasta llegar a 90° de in-

clinacibn.

iSoportd el

iSe rompid?

-

7 S e Sl ol s gt | St
ipuedes ¢ 1 B e JLoDalmenre. . es

ta respuesta? pide ayuda a tu Maestrxo. Y escribe

a continnacidn la respuesta en forma breve.




PRACTICA No. 10

TITULO. = Fuerzas Concurrentes.

OBJETIVO.- Determinar la fuerza equilibrante de -

lA’/ un sistema de dos fuerzas.concurrentes.

MATERIAL.# Un soporte en cruz con dos poleas, --
tres portapesas, un juego de pesas, un
transportador a 360°, un hilo y una ba
lanza,

DIBUJO GENERAL DEL EQUIPO A USAR

op G

i

TTT7 77777777777 77777 )

INTRODUCCION.~ Sobre un cuexpo dado, puedeejacfw~
tuar una serie de fuerzas gque sean né copianaresm’
égELJgpM@L&aghé%ﬂﬁé%&sxqaammgmsﬂ“encuannggwg unﬂ*%f
mism Q1ano; Pueden ser también una serie de fuer

% Te 4‘.@9-‘\-' A re&os
zas que sean Coplanares: Son aquellas fuerzas que

se_encuentran en un mlsmo plano., O simplemente --—
fuddza T Ualireas.
pueden. actuar, zas colinea 1€s: Son aguellas -

fuerzas gue se encuentran a lo largo de una jnisma

reCtg .

son, No-Coplanares o Coplana-

e

1Y c.z-:,’-’-_;‘_:r s naralalse . o~

£ 2l aS GO P A~

tas fuerzas coliniales, lo —---
Gnico que se puede agregar es: Que pueden ser del
mismo sentido o de sentido opuesto. Las fuerzas -
colineales son un caso especial de las fuerzas —-

concurrentes.

En ésta pra&ctica trataremos solamente

de:ﬁfuerzas coplanares y concurrentes.
—

Las fuerzas concurrentes son aguellas

Cruzenm oo

_zas cuyas ;inea; de accidn se

e o

punto.
—La linea de accibn de una fuerza dada, es la

prolongacibn en uno y otro sentido a lo largo :

la fuerza dada, mediante una recta discontinua.




Q -
Por una sola fuerza, que provoque el mismo ef%cto

que ellas, llamdndose a tal fuerza: Fuerza rgﬁplh

~tante.—=

Existen i ara encon—==

traxr Jta fuerza resu¢tqnte de un szotema de faer?as
cencurrentess—

a) Si éop dos solamente las fu

se aplicaré de preferenc1a_el,mnfnﬂﬁ;demLamLey

Una serie de fuerzas pueden ser sustituidas

de Senos y Cosenos.—

Si son m8s de dos fuerzas concurrentes, se ~—==
aplicarid el m&todo de la descomposicicifn vec-
torial rectangular. Cabe resaltar que éste mé:ﬂ
todo tambi&n se puede aplicar para el caso de

dos fuerzas concurrentes, ademis del m&todo de

la Ley de Senos y Cosenos.

Cuando la fuerza resultante es diferente de
el

cero, uerpo‘F erlmentaré un movimiento acele

2 =] »rwﬁrffa

rado. P la fuerza resultante es igual a --

ceror—el—cuexrpo_se podrs mover con velocidad cons

tante ¥ entonces se dice gue el cuerpo esti en
/G?,q Freed Gee 1B ek 12 fﬁ%;,
Equilibrio mecinicd’. pero si la_xglgg;ggd,

Cuerpo es cero, entonces se dird que el cuerpo se
R, i e

eéncuentra en: Equilibrio de translacidn.

El equilibrio de translacibn de un cuerpo, -
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es la primera condicibn de equilibriej—euya—ecua-

9’016n vectorial es la siguiente:

%ﬁF: { TR ek SR S0 - B S1e

Si el cuerpo se encuentra en equilibrio de -
translacibn y adem&s no gira, estara cumpliendo -
la segunda condicibn de equilibrio: El equilibrio

rotacional, cuya ecuacibn es.
2T - rtl + sz + ft; £y i

Cuando un cuerpo cumple las dos condiciones
de equilibrio, se dice que esti en reposo o.en —-
equilibrio est&tico.

Pués bi&n, para que un cuerpo. se encuentre -
en equilibrio de translacibn, ser&i necesario que
se aplique una fuexrza igual en magnitud pero de -
sentido contrario a la fuerza resultante que obre

sobre &1, 1llam&ndose a tal fuerza: Fuerza equili-
brante,

Entonces diremos que: Fuerza equilibrante es
la fuerza cuya magnitud es igual a la magnitud de.
la fuerza resultante, pero de sentido contrario a
ella.

DESARROLLO DE LA PRACTICA.- Antes de comenzar los

preparativos del material, hagamos un breve anali




sis vectorial del siguiente diagrama que represen Sumando estas dos ecuaciones:

ta al sistema de trabajo:

mlg - Fl = (0, F1 = mlg ¢y i Y COmos

0 segfin la ecuacibn (1), T1=

e mlg,_entonces:

Myg  ee.e.n (3)

andlisis vectorial, se puede aplicar a

lleg&ndose tambi&n a:

rocederemos a encentrar la fuerza re-~

sultante de Tl Y T,y haciendo el siguiente diagra

ma vectorial, basado en el sistema anterior:

Fig. 10=1

Como el sistema estf en reposo:

& mimis acw, )

s miy a2 )
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Flgs 20-2

Como el sistema se encuentra en reposo:

"Z.Tx =0, _cp- sea: Tlx = sz

T =0 5
Yy = v s+ © sea: le y = ™39

pero T = T, sea A,,, =
1y 1 17°Y sz T, sen A,

Como TR deber& apuntar hacia arriba, serj la
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tensidn resultante de Tl Yy T2, por lo tanto:

+ sz = 'I'1 sen Al + T2 sen A2 a5 id4(5)

Sustituyendo: T1 v T2 por sus iguales, segfn
Las ecuaciones 3 y 4, tendremos:;

TR = m,g sen Al + m,g sen A (6)

2-.--\

La fuerza equilibrante: Fe ser& por defini--

cibn, igual a la fuerza opuesta a T O sea: m.g

R' 3,1’

por lo tanto:

F

e = m,g e
 ———

Ahora si, comenzaremos con los prparativos:

Medir la masa de los tres portapesas en la -
balanza, anotando los pesos de cada uno en la ta-
bla 10-1, en el renglfn de la prueba nfimero 1.

Unir dos portapesas, unc en cada extremo del
hilo que los uniri. El portapesas izquierdo actua
rd como el peso 1: Mg,y el portapesas derecho -

actuara como el peso 2: m,g.

A partir del centro del hilo, una vez monta-
do en las poleas del soporte en cruz, colgar el -

portapesas tercero, actuando como el peso 3: m.g.

“éje* .
/ m.g ser8 la fuerza equilibrante: F , del sis
) B LR
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/0~
tema asi formado. Medir el 5nqul
hilos con el transportador’a 360°.
la tabla. Ver figura 10-1 j dibujo general del --

¥ il =) ;
entre 1oq_ggs -w~””
¥y anotarlo en

equlpo a usar.

La prueba nGmero dos,| se hari agregando una
pesa al portapesas central/, anotando el peso to--
tal: m3g, en la tabla, las otras dos pesas perma-
necerdn igual. Medir de nyevo el dngulo entre los

dos hilos y anotarlo también.
i
Finalmente, la pesa d@l portapesas central,
cambiarla al portapesas nﬁﬁero 2, anotando su pe-
SO total asi como el nuevo éngulo Los otros dos

Pésos anotarlos también,

TAREA PARA TU CASA.- Con los datos en cada prueba

de: T, ¥ T,, y su &ngulo CorreSPOﬁdlenE:rgg@wtqiéckfwgﬂﬁéﬁéﬁ%

tendréds la tensibn resultante TR — ““ﬁaﬁhj =

1*x_dg_gggggggi_gnot&ndola en la tabla para cada; —

Prueba.

Ademés calcularemos el porcentaje de error -
rueba, empleando la f&rmula:

s

E.. = TR
K‘% ExXrxror = eF 100
\ e -

A o

e = e

y anotarlos en la tabla.

par

Prueba dlnas}qusnag

TABLA 10-1

PREES

(e ©
= T
Fe m3g 5 R
{(dinas) $Error

mg
(dinas) (grados}

oo B0 Yg - J, Sa= 1ATg
2 ?QBBX = 1R AC5x=103 4
> o3 = 26X =Hagke 132

Anota tus comentarios u cobservaciones gue creas -

pertlnentes%




